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A
administrativ frihedsberøvelse se lømmel-
pakke.
administrativ udvisning statsmagtens ud-
visning af udlændinge med midlertidigt 
ophold uden domstolsbemyndigelse.
Afghanistan landet, Danmark i otte år har 
ført krig i med danske tab på 32 døde solda-
ter og over 100 alvorligt invaliderede. An-
tallet af døde talebanere og civile afghanere 
kendes ikke.
alkohol det mest udbredte rusmiddel i 
Danmark. Ca. 95% af befolkningen drikker 
alkohol, som er en integreret del af de fleste 
danskeres hverdag. Vi drikker til hverdag 
og til fest, og for mange er langt størstepar-
ten af sociale sammenkomster utænkelige 
uden alkohol. Indtil for 10 år siden var det 
ganske almindeligt at få sig en bajer i kaffe- 
og frokostpausen på mange arbejdspladser. 
Dette bliver dog mere og mere et særsyn, og 
der drikkes nu i stedet fortrinsvis i fritiden. 
11,6 liter ren alkohol hælder hver dansker, 
som er over 14 år, indenbords i løbet af et 
år. Alkoholforbruget er jævnt fordelt på alle 
socialklasser.
ansvar moralsk ~, ansvar for handlinger og 
deres konsekvenser. Som oftest drejer det 
sig om den skade, et individ, en gruppe og 
hele samfundet forvolder på andre indivi-
der, grupper eller hele samfund. I visse si-
tuationer sker der dog det, at den forvoldte 
skade usynliggøres. I sådanne tilfælde bur-
de man tale om ‘moralsk ansvarsforflygti-
gelse’. Se mangelvare.
anti-terrorpakke den første version, der 
blev gennemført i 2002 og fik en række til-
føjelser i 2006, lanceredes som et forsvar for 
demokratiet. Formuleringerne i pakken er 
formuleret så tilpas løst, at loven kan bru-
ges mod enhver form for aktivistisk protest, 
der giver udtryk for utilfredshed med sam-
fundets indretning. Med anti-terrorpakken 
kan udlændinge med opholdstilladelse nu 
udvises uden rettergang, og danske stats-
borgere kan udleveres til retsforfølgelse i 
udlandet.
arbejde sort ~, på det moralske parameter 
ligger sort arbejde meget langt nede på li-
sten og overgås af utroskab, at skyde truede 
dyrearter og at stjæle fra arbejdspladsen. 
assimilering, afvisning af al anden kultu-
rel identitet end ‘dansk’. Ofte det, der me-
nes med ordet integration. 
asylansøger i Danmark kommer asylansø-
gere i 2010 hovedsageligt fra Afghanistan, 
Iran og Syrien. I marts 2010 var der 3.306 
beboere på Dansk Røde Kors’ asylcentre. 
asylcenter lejr, hvor mennesker risikerer 
at vente i årevis og derfor sygner hen, bli-
ver desperate, begår selvmord eller bliver 
sindssyge. 
asylpolitik Danmarks asylpolitik hører til 
de strammeste i verden. Se inhuman. 

B
bacon danske landmænd producerer om-
kring 25 millioner svin årligt. Over 85% 
af denne produktion eksporteres. Det gør 
Danmark til verdens største eksportør af 
svinekød. Tidligere var bacon hovedpro-
duktet, men i dag udgør bacon kun en min-
dre del af eksporten.
bankpakke statsligt økonomisk tilskud til 
den private banksektor (vedtaget af et en-
stemmigt Folketing i forbindelse med fi-
nanskrisen), der har til formål at sikre 
pengeinstitutternes overlevelse efter deres 
eventyr på de finansielle markeder under 
højkonjunkturen. Bankpakkerne udgør et 
historisk økonomisk bidrag fra statskassen 
til det private finansmarked under argu-
mentet, at det var nødvendigt for at undgå 
økonomisk kaos og skadevirkninger for al-
mindelige mennesker. Bankpakkerne giver 
dog ingen hjælp til nødstedte boligejere el-
ler mennesker, der trues af arbejdsløshed. 
befolkning den danske befolkning anslås 
til at være på ca. 5,5 mio indbyggere og er 
gentagne gange blevet udnævnt som ver-
dens lykkeligste. 
beklædningsforbud se burkaforbud.
boble med den økonomiske krise var det 
ikke blot boligboblen, der brast, men sel-
ve forestillingen om den selvregulerende 
markedskapitalisme. Se bankpakke, ejen-
domsmarked.
borgerpligt se forbrug.
bortforklaring “Hele humlen er, at den 
danske regering ikke brugte masseødelæg-
gelsesvåben som begrundelse for at gå med 
i Irak. Vi brugte Saddam Husseins mang-
lende samarbejde med FN. Det gør en for-
skel.” Sagde daværende statsminister An-
ders Fogh Rasmussen til Jyllandsposten 
den 4. november 2008. 

bornerthed dansk karakteristika.
Brorsons Kirke “Mænd i uniformer beskyt-
tet bag visir og skjold brød ind i en kirke 
fyldt med sovende familier. Børn så deres 
fædre og storebrødre blive lagt i håndjern 
og ført bort. Børn har ingen lang hukom-
melse, og de irakiske børn har aldrig kendt 
andet end trådnettet om asyllejren og lejrli-
vets sløvende rutiner. Derfor vidste de ikke, 
hvad det betød, da far blev ført bort om nat-
ten af skulderbrede mænd. Deres mødre 
havde en længere hukommelse, så de viste 
det. Sådan var det også i det Irak, de flygte-
de fra, og det var derfor, de flygtede.” 
burkaforbud forslag om at forbyde, at per-
soner tildækker deres ansigter med mus-
limske klædedragter som burkaen og niqa-
ben. Forbuddet skal gælde overalt i det 
offentlige rum, da burkaen opfattes som 
udansk og udemokratisk.
burkaudvalg det af regeringen nedsatte ud-
valg kunne afsløre, at hele tre kvinder bæ-
rer burka i Danmark.
børnefamilie se kernefamilie, ønskebørn. 

C
Christiania normaliseringen af fristaden 
er statens forsøg på at eliminere symbo-
let for oprør mod systemet, så området kan 
omdannes til lukrativ grund for det private 
ejendomsmarked.
civil ulydighed opstår når borgere i afmagt 
oplever, at det repræsentative demokra-
ti ikke længere handler i deres interesse, 
hvorfor de tager sagen i egen hånd. I Dan-
mark anses civil ulydighed som udtryk for 
dårlig opdragelse eller “en mild form for 
terrorisme.” 
coaching 00’ernes løsning på alt fra stude-
rendes eksamensangst til politikeres me-
die-performance.

D
Dannebrog det danske flag, Dannebrog, 
der betyder ‘danskernes flag’ eller ‘det røde 
flag’ associeres af de fleste danskere med 
fødselsdage, ferier, kolonihaver eller sports-
begivenheder. Dannebrog er et vigtigt nati-
onalt symbol, der ligesom profeter ikke må 
karikeres eller skændes.
danskhed = intolerance, snævertsynethed 
og insisteren på en forestilling om et sær-
ligt dansk fællesskab, som kun nogle øn-
sker at være en del af. 
demokrati betyder folkestyre. Det ly-
der umiddelbart enkelt – folket skal sty-
re – men det viser sig hurtigt, at der opstår 
uenighed, både blandt teoretikere og po-
litikere, når det skal bestemmes, hvad der 
forstås ved Demos, “folket” og ved Kratos, 
“magt”. Ikke mindst hvilke forudsætnin-
ger, der er nødvendige, for at demokratiet 
skal kunne fungere efter sin hensigt. 
demonstration en offentlig fremstilling af 
en holdning, der deles af en gruppe menne-
sker. I Danmark er mulighederne for at de-
monstrere blevet besværliggjort af anti-ter-
rorpakken og lømmelpakken.

E
egotrip noget forældre, der sætter sine børn 
i privatskoler, er på (gælder ikke hvis foræl-
drene er folketingspolitikere).
ejendomsmarkedet de seneste to årtiers 
betydelige liberaliseringer af realkredit-
lovgivningen har sammen med en række 
tiltag, som skattefordele i forbindelse med 
forældrekøb af bolig til børn, skabt et ejen-
domsmarked med store gevinster og fri-
værdi for de, der havde mulighed for at 
ride med på bølgen. Generelt set har lov-
givningsmæssige ændringer af det private 
ejendomsmarked medført økonomisk ulig-
hed og gjort op med velfærdstanken om ret-
ten til en billig bolig.
ekspert se kulturkamp.
empati se mangelvare.

F
feminist skældsord.
folkeskole se egotrip. 
forbrug centralt aspekt af tilværelsen i 
Danmark.
forbrugsfest en ønskelig situation, som vi 
konstant stimuleres til at kaste os ud i.
forældrekøb se ejendomsmarkedet. 
fremmedarbejder se gæstearbejder.
fremmedhad når mennesker, der er kom-
met hertil fra andre steder i verden, ned-
gøres og kaldes “gøgeunger”, “svin”, “rot-

ter” og “snyltere”, og deres religion bliver 
stemplet som “pest”, “alt-ædende had” og 
“ondskab”, og når indespærrede nødstedte 
i asyllejre bliver knækket psykisk og ender 
med at begå selvmord.
frihed vagt begreb, der bruges i flæng af 
danske politikere, og som beskrives som 
noget særligt karakteristisk ved Danmark. 
Se lømmelpakke, anti-terrorpakke. 
frihedsberøvelse indespærring, tilsidesæt-
telse af friheden til selv at bestemme sit op-
holdssted. Politiet kan have beføjelse til at 
foretage frihedsberøvelse i form af anhol-
delse, og retten kan træffe beslutning om 
fængsling af en sigtet person. Det danske 
politis beføjelser til at frihedsberøve perso-
ner er blevet øget betragteligt med anti-ter-
rorlovgivningen og lømmelpakken.
frisind er ikke noget, man kan tage et kur-
sus i, eller få af at have de rigtige meninger. 
Det er heller ikke noget, man opnår ved at 
besvare en multiple-choice test rigtigt. Fri-
sind handler om at være åben over for an-
dre værdier, livsformer og overbevisnin-
ger end sine egne. Op gennem 1970erne og 
80erne har vi danskere pralet af det danske 
frisind. I dag er det svært at se, at det er no-
get at prale af.
fristad se Christiania.
friværdi 00ernes dogme, der muliggjorde 
sloganet ‘alle har ret til et fedt køkken’.
frit valg se privatisering.
frygt et emotionelt svar på farer og trusler. 
Se mørkemænd.
futtog “En efter en fik de plasticstrips på 
og blev sat ned på asfalten tæt op ad hinan-
den, og her fik de lov at sidde i lange ræk-
ker i flere timer.” Se klimatopmøde, masse-
anholdelse.
fællesskab vil den økonomiske krise be-
tyde et farvel til egofesten og et goddag til 
fællesskabet?
Færøerne se kolonimagt.

G
Gallup-undersøgelse viser, at cirka hver 
tredje dansker tror på spøgelser, horosko-
per og clairvoyantes evner til at læse tanker 
og kontakte afdøde. 
glansbillede udbredt forestilling om Dan-
mark.
gradbøje se ytringsfrihed. 
Grundlov § 71. Stk. 1. “Den personlige fri-
hed er ukrænkelig. Ingen dansk borger 
kan på grund af sin politiske eller religiøse 
overbevisning eller sin afstamning under-
kastes nogen form for frihedsberøvelse.”  
Se lømmelpakke, anti-terrorpakke.
Grønland se kolonimagt.
gud se Mærsk.
gæstearbejder navn for de udlændinge, der 
kom til Danmark i 1960erne og 70erne for 
at arbejde. Som navnet antyder, er perso-
nen en gæst, der forventes at rejse hjem til 
et andet sted. Danmark inviterede under 
højkonjunkturen i slutningen af 1960erne 
mennesker fra lande som Tyrkiet, Pakistan 
og det tidligere Jugoslavien til landet for at 
afhjælpe manglen på arbejdskraft. Siden 
1973 har der været indført et generelt stop 
for tilgang af gæstearbejdere fra lande uden 
for Norden og EU. Se nydansker.
gæstfrihed burde henvise til at “Jeg skal 
– og det er en ubetinget befaling – jeg skal 
ubetinget byde den Anden velkommen, 
uanset hvem han eller hun er, uden at spør-
ge efter et dokument, et navn, en kontekst 
eller et pas. Det er den allerførste åbning af 
mit forhold til den Anden: at åbne mit rum, 
mit hjem – mit hus, mit sprog, min kultur, 
mit land, min stat og mig selv.” Se mangel
vare.

H
heteronormativitet normen om, at det he-
teroseksuelle og børneavlende parforhold 
er målet og meningen med ethvert menne-
skes liv.
humor se ironi.
hån spot og latterliggørelse, se demokrati, 
ytringsfrihed.

I
idyl se glansbillede.
illusionsnummer se bortforklaring.
indfødsretsprøve, hver femte dansker ville 
ikke bestå den.
inhuman se Brorsons Kirke.
integration se assimilering.
integrationsparathed/integrationspoten-
tiale det danske udvælgelseskriterium for 
UNHCR kvoteflygtninge, der sikrer, at en 
flygtning er i stand til at bidrage produktivt 

til det danske samfund. 
Irak “Irak har masseødelæggelsesvåben. 
Det er ikke noget, vi blot tror. Vi ved det. 
Irak har selv indrømmet, at de har haft sen-
nepsgas, nervegas og miltbrand, men Sad-
dam Hussein vil ikke afregne. Han vil ikke 
fortælle os, hvor og hvordan de våben er 
blevet destrueret. Det ved vi fra FNs in-
spektører, så der er ingen tvivl i mit sind.” 
Forklarede daværende statsminister An-
ders Fogh Rasmussen den 21. marts 2003 
på et pressemøde om grundlaget for Irak-
krigen. 
ironi form for humor, der anses som sær-
lig dansk. Manglende forståelse for denne 
form for humor opfattes som udansk og ud-
tryk for, at personen er nærtaget.

J
Jagtvej 69 omstridt grund på Nørrebro, 
hvor Ungdomshuset Jagtvej 69 tidligere lå. 
Ungdomshuset var et sted for kulturelle 
aktiviteter, der stod i opposition til main-
stream populærkultur. Efter årelange kon-
flikter mellem husets brugere og Køben-
havns Kommune, blev huset i 2007 ryddet 
ved en brutal politiaktion og herefter ned-
revet som led i de normaliseringskampag-
ner, der har præget det urbane rum det sid-
ste årti.
jantelov “Du skal ikke tro, at du er noget. 
Du skal ikke tro, du er lige så meget som os. 
Du skal ikke tro, du er klogere end os. Du 
skal ikke bilde dig ind, at du er bedre end 
os. Du skal ikke tro, du ved mere end os. 
Du skal ikke tro, du er mere end os. Du skal 
ikke tro, at du duer til noget. Du skal ikke 
le ad os. Du skal ikke tro, at nogen bryder 
sig om dig. Du skal ikke tro, du kan lære os 
noget.”

K
kamphund 13 forskellige hunderacer, der 
populært betegnes som kamphunde, er 
ramt af et forbud. Se muskelhund.
kernefamilie familieenhed der består af 
far, mor og børn. I Danmark er kernefami-
lien normen, hvorfra der er afvigere, som 
dog ikke tages synderligt alvorligt som et li-
geværdigt bud på, hvordan tilværelsen kan 
indrettes. Kernefamilien forsvares og vær-
nes om, så samfundet ikke går i opløsning, 
og derfor er den hævet over enhver kritik. 
Den markante stigning i antallet af single-
kvinder, der bliver insemineret og vælger 
at blive enlige mødre, opfattes af nogle som 
en trussel mod kernefamilien og en skræm-
mende samfundsudvikling. Se heteronor-
mativitet.
klaphat Reimar Bo.
klimatopmøde jf. COP15, mislykket forsøg 
på at indgå en global aftale om bekæmpel-
se af de klimaforandringer, der vil få afgø-
rende betydning for, hvordan fremtiden vil 
forme sig for mennesker og dyr over hele 
verden. Se futtog, knibtangsmanøvre.
knibtangsmanøvre en manøvre politiet 
udviklede i kampen mod demonstranter-
ne under konflikten med Ungdomshuset 
Jagtvej 69, og havde stor succes med under 
COP15, hvor omkring 400 personer blev 
isoleret ved hjælp af en sådan handling.  
Se futtog.
kolonihave indbegrebet af danskhed. Det 
er her, verdenssituationen bliver ordnet 
over hækken med en håndbajer, ikke en 
fancy trendøl, næh – en god dansk Tuborg. 
Det er her, fællesskabet trives, og den dan-
ske disciplin ‘hyggen’ dyrkes i stor stil. Det 
er her, Dannebrog vajer i vinden, og duften 
af grillpølser blander sig med duften af ny-
slået græs og syrener. Se Dannebrog. 
kolonimagt de fleste danskere er relativt 
uvidende om, at Danmark har været en ak-
tiv kolonimagt med en voldelig historie. Vi 
ser os selv som den søde lille dreng i klas-
sen – demokratisk og flink, og det selvbille-
de kan ikke forenes med rollen som koloni-
magt. Derfor vælger vi at fortrænge den del 
af historien. Se Færøerne, Grønland.
kristendom den kristne folkekirke præger 
danskernes liv fra fødsel til død. Kirkeårets 
mærkedage betinger samfundets årstids-
rytme, når der holdes fri til jul, påske og 
pinse. I Danmark er der ingen adskillelse 
mellem kirke og stat. Folketinget, der ud-
gør kernen i det danske demokrati, åbnes 
hvert år efter sommerferien med en kristen 
gudstjeneste.
krigsførelse se Afghanistan, Irak.
kriseramt sandsynlig konsekvens af op-
hold i asylcenter.
kritik se kulturkamp, omkvæd. 
kulturkamp regeringens kamp mod eks-
perter, smagsdommere, kulturradikale, 

rundbordspædagoger og muslimer, der bl.a. 
har til formål at uskadeliggøre kritik, sank-
tionere krigshandlinger og statsracisme og 
dyrke det danske. Se kulturkanon. 
kulturkanon hitliste over dansk arkitek-
tur, billedkunst, design og kunsthåndværk, 
film, litteratur, scenekunst og børnekul-
tur, der blev samlet i 2004 for at udgøre et 
centralt våben i den nationalistiske kultur-
kamp. Kanonen var rettet mod udlændin-
ge og havde til formål at “skærpe opmærk-
somheden om, hvilket samfund vi lever i”, 
fordi “kulturel oprustning er den bedste 
medicin mod åndelig formørkelse.”
kønskvotering anses i Danmark som et 
udemokratisk og diskriminerende redskab 
til ligestilling.

L
lavprisbutik vi danskeres foretrukne føde-
varebutik kombineres gerne med samtale-
køkken og dyrt dansk design. 
lejr se asylcenter.
ligeløn i Danmark tjener mænd gennem-
snitligt 12-19% mere end kvinder. En af 
årsagerne til lønforskellen er, at Danmark 
har et af de mest kønsopdelte arbejdsmar-
keder i verden. Der er langt flere mænd end 
kvinder i toppen af både den politiske le-
delse, i toppen af forskningen og i toppen 
af ledelsen i både offentlige og private virk-
somheder. 
livsstil valg af livsstil er tilværelsens egent
lige indhold i Danmark. Dette valg om-
handler primært beslutninger forbundet 
med individets egen identitet udtrykt gen-
nem forbrugsvalg.
loft højt til loftet. Se ryger, selvbedrag.
lykke se friværdi, samtalekøkken.
lykkepille mellem 200.000 og 300.000 
danskere lider af depression og mere end 
200.000 er i behandling med antidepressi-
ve midler. Lykkepillen bruges mod depres
sion, men også mod andre skavanker for 
at få hverdagen til at hænge sammen. Ska-
vanker vil vi – uanset deres størrelse – ikke 
finde os i; vi finder os ikke i at have det 
dårligt. Vi finder os i velbefindende: “Alt 
andet er fan’me for dårligt.”
lømmelpakke lovpakke, der markant be-
grænser muligheden for offentligt at give 
sin politiske holdning til kende i demon-
strationer. Personer, der ‘hindrer politiets 
arbejde’, kan fængsles i op til 40 dage al-
lerede første gang, de anholdes, og poli-
tiet har ret til at frihedsberøve mennesker 
administrativt i op til 12 timer. Også per-
soner, der ikke deltager direkte i optøjer, 
men som befinder sig i området, kan an-
holdes og straffes med fængsel i op til 40 
dage. Lømmelpakken medfører en markant 
forhøjelse af bøder for overtrædelser af or-
densbekendtgørelsen, der anses for at for-
styrre den offentlige orden. Se demokrati, 
paragraf 114.

M
madpakkeordning afviste asylansøgeres 
tre daglige måltider, der afløser deres intro-
duktionsydelse.
magelighed se middelklasse. 
magtmisbrug se politistat.
majoritet se middelklasse. 
mangelvare se empati, gæstfrihed, ligeløn, 
ydmyghed.
markedskræfter svaret på stort set alle ty-
per problemer forbundet med velfærdssam-
fundets aktuelle udfordringer. Se privati-
sering.
masseanholdelse yndet taktik benyttet af 
det danske politi siden årtusindeskiftet. 
Øgede beføjelser til at foretage præventive 
anholdelser gjorde masseanholdelser til et 
dagligt fænomen under COP15, hvor lange 
kæder af demonstranter fik lov at vente i ti-
mer på at blive transporteret til det til lejlig-
heden indrettede klimafængsel. Se futtog.
masseindvandring at dømme efter udvik-
lingen i udlændingepolitikken de sidste 10 
år en reel og akut trussel, der kan gøre en 
ende på al idyllen. 
masseødelæggelsesvåben efterfølgende 
ikke del af den officielle begrundelse for in-
vasionen af Irak i 2003. Se bortforklaring.
medmenneskelighed se mangelvare.
meningsløs se Afghanistan.
meningsmåling den seneste viser at kun-
derne allerede har glemt kødskandalen i 
SuperBest. 
middelklasse desorienteret samfundsgrup-
pe. Vi ved ikke, hvad vi skal stille op med 
os selv udover at skaffe flere materielle go-
der, købe økologiske varer produceret på 
den anden side af kloden og lave gode mid-
dage. Middelklassen udgør majoriteten af 
den danske befolkning. Se samtalekøkken.
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(f. 1971) er uddannet ved Den Nordiska Konstskolan i Kokkola og Kunstakade
miet i Trondheim i 1999 samt ved Det Kgl. Danske Kunstakademi i København 
i 2005; Joachim Hamou (f. 1967) er uddannet ved Istituto d'Arte Scenica 
i Pontremoli i 1990; Ulla Hvejsel (f. 1975) er uddannet fra Det Kgl. Danske 
Kunstakademi i København i 2006; Maryam Jafri (f. 1972) er uddannet ved 
Brown University i Providence i 1994 og New York University/Tisch School of 
the Arts i New York i 1998 samt Whitney Independent Study Program i New 
York i 2000; Carsten Juhl (f. 1946) er cand.mag. i historie og italiensk fra Kø-
benhavns Universitet og er lektor ved Det Kgl. Danske Kunstakademi i Køben-
havn; Elsebeth Jørgensen (f. 1970) er uddannet ved Det Kgl. Danske Kunst-
akademi i København i 2002; Ask Katzeff (f. 1981) er cand.mag i moderne 
kultur og er ph.d. studerende ved Københavns Universitet; Pablo Llambias 
(f. 1964) er uddannet ved Det Kgl. Danske Kunstakademi i København i 1997 
og er rektor ved Forfatterskolen i København; Jørgen Michaelsen (f. 1961) 
er uddannet ved Det Kgl. Danske Kunstakademi i København i 1994; Ellen 
Nyman (f. 1971) er uddannet ved Skuespillerskolen ved Århus Teater i 1997; 
Olof Olsson (f. 1965) er uddannet ved Fotografiska Akademin i Stockholm 
i 1995 og Det Kgl. Danske Kunstakademi i København i 2002; Karen Mette 
Fog Pedersen (f. 1981) er kunsthistoriestuderende ved Københavns Uni
versitet; Kathrine Bolt Rasmussen (f. 1975) er kurator på Overgaden. Hun 
er uddannet kunsthistoriker fra Århus Universitet; Oliver Ressler (f. 1970) er 
uddannet ved Universität für angewandte Kunst Wien i 1995; Tesnim Sayar 
(f. 1988) er studerende ved Designskolen Kolding; Share Your Country er 
dannet i 2003 og består af Jonas Smedegaard Buus og Kevin Lytsen. Jonas 
Smedegaard Buus (f. 1975) er uddannet ved Danmarks Designskole i 2006 
og Kevin Lytsen (f. 1975) er uddannet ved Det Jyske Kunstakademi i Århus i 
2005; Åsa Sonjasdotter (f. 1966) er uddannet ved Kunstakademiet i Trond-
heim i 1996 samt Det Kgl. Danske Kunstakademi i København i 2000; Kata-
rina Stenbeck (f. 1974) er kurator og uddannet kunsthistoriker fra Køben-
havns Universitet og Goldsmiths College University of London; Johan Tirén 
(f. 1973) er uddannet ved Det Kgl. Danske Kunstakademi i København i 2003 
og Malmö Konsthögskola i 2004; Lars von Trier (f. 1956) er uddannet ved 
Den Danske Filmskole i København i 1983; Joen P. Vedel (f. 1983) er stude-
rende ved Det Kgl. Danske Kunstakademi i København; Jeppe Wedel-Brandt  
(f. 1980) er cand.mag. i moderne kultur fra Københavns Universitet og er 
redaktør på visAvis; Marie Bruun Yde (f. 1981) er cand.mag. i moderne kultur 
fra København Universitet; Thomas Bo Østergaard (f. 1981) er uddannet ved 
Det Kgl. Danske Kunstakademi i København i 2010. 

PERFORMANCE

Fredag d. 25. juni til ferniseringen er der performance ved Olof Olsson. 
Under titlen awful, awful, awful undersøger performancen, hvorledes spro-
get på den ene side ikke altid er i stand til at udtrykke vores følelser, frygt, 
entusiasme eller kærlighed, og på den anden side, hvorledes det i sig selv 
tilbyder både nydelser og pinsler. 

Overgaden er støttet af Statens Kunstråds Billedkunstudvalg

KOMMENDE UDSTILLINGER

Fredag d. 3. september er der fernisering på udstillingerne Children of 
the New Age med Søren Martinsen og Sindet har ingen tid med Rose Eken. 
Udstillingerne varer til og med d. 31. oktober 2010.

Kathrine Bolt Rasmussen og Katarina Stenbeck vil gerne takke alle de del-
tagende på udstillingen, de frivillige som passer kaffeboden, Anni’s, Dina 
Amlund, Karen Mette Fog Pedersen, Jesper Aabille, medarbejderne på Over-
gaden og alle der bidrog til vores Grundlovsarrangement Vi jubler ikke – en 
status over nationen Grundlovsdag 2010: Frans Jacobi, Claus Handberg, Ge-
org Metz, Carsten Juhl, Tomas Lagermand Lundme, Michala Bendixen, Drude 
Dahlerup, Pablo Llambias, Martin Erik Andersen, Abdul Wahid Pedersen, 
Maja Lee Langvad, Ellen Nyman, Center for Vild Analyse, Peter Laugesen, 
Sherin Khankan, visAvis, Dagmar Krøyer, Awad Jourmaa og Lena Sundström. 
Desuden tak til Martha og Paul Kerrn-Jespersens Fond, Grosserer L.F. Foghts 
Fond, Københavns Billedkunstudvalg, Østrigs Ambassade,  Nationalmuseet, 
Merrild og Sings Tehus.

Denne udstillingsfolder kan downloades fra www.overgaden.org

vilkår for familier og svigter mennesker i 
nød. Stramningen er en sorteringsmaski-
ne, der umuliggør permanent opholdstil-
ladelse for de ikke-ressourcestærke udlæn-
dinge, dvs. alle der ikke har integrations-
potentiale. 
Udlændingeservice (tidl. Udlændingesty-
relsen) statsorgan placeret under Integrati-
onsministeriet, som eksekverer den danske 
asyl- og flygtningepolitik, der handler om 
at begrænse indvandringen til Danmark 
herunder at afvise og udvise udlændinge 
og andre uden dansk statsborgerskab. Ordet 
‘service’ i institutionens navn må antages at 
være udtryk for en syg form for humor. 
ulighed ikke alle har oplevet økonomisk 
fremgang i opgangsperioden inden fi-
nanskrisen. Ser man på udviklingen i ind-
komster, har det danske samfund oplevet 
øget polarisering fra 2001 og frem, bl.a. pga. 
de kapitalgevinster, som boligejerne har 
fået gennem de sidste 10 år. 
umenneskelig se asylcenter.
ungdomshus se Jagtvej 69.

V
valuta den danske krone med majestætens 
profil anses som en vigtig del af den dan-
ske identitet og ønskes ikke skiftet ud med 
euroen.
velfærdssamfund “Der skal ikke spares så 
meget som en bøjet femøre i 2010.”
visitationszone en form for undtagelsestil-
stand i et afgrænset område, hvor politiet 
kan visitere borgere og deres ejendele, uden 
at der foreligger mistanke om, at en person 
har foretaget en lovovertrædelse.  

W
White pride højreekstremistisk og nynazi-
stisk hooligangruppering, der støtter det år-
husianske fodboldhold AGF. 

Y
ydmyghed se mangelvare.
ytringsfrihed i Danmark benyttes ytrings-
friheden hovedsageligt til retten til hån, 
spot og latterliggørelse af muslimer og an-
dre minoriteter. Argumentet er, at den ikke 
kan gradbøjes.

Æ
ægte ~ dansker, se indfødsretsprøve. 

Ø
økologi i Danmark et velfærdssymptom, 
der primært handler om livsstil og billeder 
af bondeidyl, mere end omtanke for miljø-
et og de mennesker, der er involveret i pro-
duktionen af de varer, som forbruges. Det 
danske økologi-boom kan forklares med 
vores ønske om varer, “der fortæller en hi-
storie.”
ønskebørn psykologer og pædagoger taler 
om en generation af såkaldte ‘ønskebørn’, 
der lige fra fødslen er blevet behandlet som 
konger og prinsesser i hjemmet. Hverken 
forældre eller pædagoger sætter grænser for 
dem. De seneste tal for alkoholindtagelse 
viser, at danske unge har europarekord i 
druk. Andre nye tendenser viser børn, der 
i skolealderen får forældrenes accept til at 
lade sig tatovere, og teenagepiger der i sti-
gende grad får lavet kunstige bryster og 
fedtsugninger. Børn skal være selvforval-
tende i deres eget liv. Det er en del af hele 
den individualisering, der bliver lagt ned 
over dem som en social norm. 

Å
ål stegte ~ : De rensede ål skæres i 8-10 cm 
lange stykker, vendes i mel, salt og peber. 
Brunes i fedtstof på alle sider ved kraftig 
varme. Varmen dæmpes, og ålen steges vi-
dere i 15-30 minutter afhængigt af tykkel-
sen.

Kathrine Bolt Rasmussen & Katarina Stenbeck, 
kuratorer af Danmark 2010 – en vejledning til na-
tionen for ‘verdens lykkeligste folk’.

middelklassetyranni dominerer det dan-
ske samfund med sine middelklasseværdi-
er, der ikke levner megen forståelse for an-
dre værdier og tankesæt.
mobber psykologiske portrætter af mobbere 
viser, at mange, der udøver mobning, har 
et lavt selvværd. De synes grundlæggende 
ikke, at de selv er ok, og derfor har de også 
svært ved at synes, at andre er ok. Mange 
mobbere er utrygge mennesker. De er ty-
pisk bange for alt, hvad der er anderledes, 
og bange for forandringer. Mennesker, der 
tænker anderledes eller introducerer foran-
dringer, gør mobberne bange og disse rea-
gerer med at mobbe den, der er anderledes. 
monarki anses ikke som en anakronistisk 
og udemokratisk institution af majoriteten 
af den danske befolkning, men derimod 
som en integreret del af vores nationaliden-
titet og noget, vi er særdeles stolte af. Kron-
prins Frederik og Kronprinsesse Marys 
bryllup i 2004 blev iscenesat som en folke-
fest og sikrede det danske monarkis overle-
velse endnu en generation. Kongehuset be-
tragtes på trods af de arvemæssigt tildelte 
privilegier som et uvurderligt element i det 
danske brand.
motivationsfremmende foranstaltninger 
tvangsinstrument som staten anvender 
over for asylansøgere i de situationer, hvor 
lovgivningen eller internationale konven-
tioner forbyder at bruge tvang. Oftest dre-
jer det sig om afviste asylansøgere, der ikke 
ønsker at rejse frivilligt hjem, og som ikke 
kan tvangsudvises. Foranstaltningerne, 
der skal fremme motivationen til at rejse, 
er kantineordning (se madpakkeordning), 
pligt om at melde sig til politiet flere gan-
ge ugentligt og flytning til særligt uattrak-
tive lejre.
Muhammedkrise se ytringsfrihed.
muskelhund er kommet i kort lov-snor.  
Se kamphund. 
Mærsk erhvervsmand, der har begavet det 
danske folk med et operahus og stadsfæ-
stet sig selv i symbolrækken Gud, Konge & 
Mærsk Mc-Kinney Møller. 
mørkemænd “Til disse mørkemænd vil jeg 
sige: Gå ad helvede til!”
mørkeræd “Dansk kultur og identitet har 
holdt landet sammen og bevaret os som et 
homogent folk under borgerkrige og revolu-
tioner. Denne kultur og identitet er nu un-
der angreb og søges nedbrudt. Mange men-
nesker føler sig frustreret over udviklingen 
og det er nødvendigt at styrke de værdier 
og normer, der er opbygget gennem århund-
reder og er udsprunget af den kristne kul-
turarv.”

N
normalisering se Christania, heteronorma-
tivitet, Jagtvej 69.
nulvækst et andet ord for nedskæringer i de 
offentlige udgifter.
nydansker betegnelse brugt siden 1990erne 
– om en indvandrer, et barn af en indvan-
drer eller en flygtning – der indikerer, at 
personen tilsyneladende er helt ny i Dan-
mark.
nytteværdi nødvendigt at besidde som bor-
ger i Danmark.
nærsynethed noget de fleste danskere lider 
af. Se omdømme.

O
omdømme ikke noget man skal bryde sig 
om, hvad enten det gælder ens eget eller na-
tionens. Se Muhammedkrise.
omkvæd “Der er ikke noget at komme efter.”
opera se Mærsk. 
opholdstilladelse, er noget, man skal gøre 
sig fortjent til, uanset om man er flygtet fra 
krig, forfølgelse og tortur. Se nytteværdi, in-
tegrationspotentiale.
opposition se mangelvare. 
opreklameret se coaching.
opstrammer beskæftigelsesministeren har 
strammet op, så ingen ledige kan ‘gemme’ 
sig på offentlig forsørgelse.

P
paragraf 114 terrorismeparagraf, hvormed 
man for en lang række forbrydelser kan 
straffes for terrorisme med fængsel ind-
til livstid. Anden del af paragraf 114 er en 
usædvanlig nyskabelse i dansk strafferet, 
idet den handler om at straffe medvirken til 
medvirken. Paragraffen er et redskab, hvor-
med modstandskamp og politisk aktivisme 
kan kriminaliseres.
parcelhus et fritliggende hus med have be-
regnet som bolig for en børnefamilie. I 2006 
var der 1.019.387 parcelhuse i Danmark. Se 
kernefamilie.
parodi oppositionen. 
politistat se demonstration, futtog, masse-
anholdelse, visitationszone.
populisme “1. Historisk ~ : reaktion, anti-
oplysning (“mørkemænd”), samt i bedste 
fald nostalgi, længsel efter det gamle bon-
deland, hvor man hverken kunne se jøder 
eller muslimer, men morede sig over jævne 
glæder udtalt på dialekt. 2. Stilistisk ~ : rå 
og uspoleret folkelighed. 3. Ideologisk ~ : et 
korporativt somme tider fascistisk livssyn. 
4. Politisk ~ : racisme, dvs. antisemitisk, 
antimuslimsk, antiroma eller antislavisk 

fremmedhad. 5. Juridisk ~ : territorialise-
ring og nationalisme, somme tider etnisk 
funderet suverænitetsdyrkelse.”
porno frigivelsen af hvilken danskerne er 
særdeles stolte.
privatisering tiltagende fænomen, der un-
der parolen ‘frit valg til alle’, har været med 
til at erodere velfærdstaten og dens prin-
cipper ud fra devisen om det frie markeds 
sunde konkurrence.
privatskole se egotrip.

R
racisme den aktuelle racisme i Danmark 
er en form for kulturel racisme, der kende-
tegnes ved, at man ikke længere henviser 
til et biologisk racebegreb, men at begrebet 
kultur i stedet er blevet den determineren-
de faktor. Man taler ikke om laverestående 
biologiske racer, men i stedet eksempel-
vis om individer med “anden etnisk bag-
grund.“
repressiv se paragraf 114, politistat, stats-
racisme.
rundbordspædagogik en tendens man gik 
til kamp mod i 2001.
ryger anses af den ressourcestærke del af 
den danske befolkning som en social taber, 
uden viljestyrke og evne til at få organise-
ret sit liv og anskaffet samtalekøkken, som-
merhus og friværdi. Se loft.
rødstrømpe se feminist.

S
samfundsfjende alle de, der ikke deltager 
i jubelkoret omkring Danmark, samt i sær-
deleshed muslimer, kulturradikale, rund-
kredspædagoger, aktivister og muligvis fe-
minister. Se lømmelpakke.
sammenhængskraft herboende menne-
sker bør tænke, handle og opføre sig ens, så 
samfundet hænger godt sammen.
samtalekøkken en dansk menneskeret og 
centralt element i enhver danskers tilværel-
se. Kan heldigvis til stadighed udskiftes og 
udrustes med flere designmøbler, designer-
grydelapper og designeræggebægre. 
sceneskift ønskes.
selvbedrag forestillingen om Danmark som 
et frisindet, tolerant og demokratisk sted, 
hvor der er højt til loftet og velfærd til alle.
selvbillede se selvbedrag.
serviceeftersyn noget, en bil skal til indi-
mellem, og noget, udlændinge- og integra-
tionsloven lige har været til for at gøre det 
endnu sværere for indvandrere at forblive i 
Danmark. Se indfødsretsprøve.
sexobjekt en udelukkende positiv og upro-
blematisk rollemodel, som danske kvinder 
og mænd i alle aldre stræber efter at være.
skat op gennem det tyvende århundrede 
den væsentligste bidragsyder til velfærds-
samfundet. Fremover vil virksomheden 
Danmark levere velfærd gennem den pri-
vate sektor.
skattelettelse = regeringsmagt.
skattesnyder se arbejde.
skyggemenneske papirløs flygtning. Der 
formodes at være over 2.000 papirløse 
flygtninge i Danmark.
solidaritet se mangelvare.
spidskompetence se statsracisme, svine-
kød.
statsracisme, institutionel racisme udgjort 
af vedtagne strukturer i samfundet, der 
diskriminerer mennesker på baggrund af 
kultur og etnicitet. 
svinekød se bacon. 
symbolpolitik en særlig type politik, der 
dominerer den hjemlige politiske scene, en 
politik, der er tømt for indhold og i stedet 
er et cirkus af symboler, persondyrkelse og 
iscenesættelse. 

T
terror krigen mod ~, en absolut politisk-
strategisk diskurs, der opdeler det politiske 
rum i legitim og illegitim magt, som forhin-
drer en reel forståelse af den politiske kon-
flikt. Se tvangsforestilling.
tolerance se mangelvare. 
trussel tidligere blev flygtningen betragtet 
som et forfulgt individ, der skulle beskyt-
tes. I dag er flygtningen et massefænomen, 
der truer forestillingen om den danske na-
tion og dens overlevelse. Se tvangsforestil-
ling.
tvangsforestilling “Der er en generel terror
trussel mod Danmark og danske interes-
ser i udlandet, og en del almindelige men-
nesker rundt om i verden har via myter og 
misinformation fået en negativ og fordrejet 
opfattelse af Danmark.”

U
udansk efterhånden er det nok for mange 
politikere at definere noget som dansk el-
ler udansk, så behøver vi ikke høre argu-
menterne.
udlændingepakke seneste version fra i år 
er under overskriften en ‘fast og fair’ ud-
lændingepolitik den mest indgribende re-
form af udlændingeloven siden 2002 og en 
yderligere stramning af de regler, der i for-
vejen diskriminerer, skaber umenneskelige 


